

“真功夫”让3000年古法酿酒后继有人

——陕西西凤酒厂集团有限公司制酒工竞技小记

5月12日上午9时40分,在陕西西凤酒厂集团有限公司(以下简称西凤集团)905制酒车间一土窖旁,27岁的制酒工罗伟涛拿着特制铁勺,一锹一锹忙碌着装甑(把酿酒原料加入蒸馏甑)。

罗伟涛要想拿高分,不仅要在规定的时间左右装完200多斤酒醅(发酵原料),还要产酒量高,酒精度在65度以上。干了7年制酒工,掌握了古老酿酒工艺,他才有幸与同事们PK技艺。

当天,罗伟涛和29名不同车间的制酒工同台竞技,分组在8个甑桶旁进行第一项竞技,基本功装甑比赛。别看简单的装甑,没有两年历练,师傅不会把这项工作交给学徒工。原来,古法酿酒需按照轻、松、薄、匀、缓“五字诀”装甑,确保甑桶里酒醅

刚冒气(蒸馏酒),便用薄薄一层酒醅原料盖住,不浪费酒,也不能把蒸汽堵住。不远处,打花壶比赛正在进行。

所谓打花壶,即用花包(铝制或者不锈钢)大号酒杯,盛几杯甑桶蒸出的基酒,倒进同一材质的无手柄大酒壶中。摇匀、倒出,看气泡大小判断酒精度的一项古老技艺。

调兑好比例,同样27岁的严乐拿起花壶用力摇了几下,贴近耳朵听了听。一手拿稳花壶,一手拿着花包,类似长嘴铜壶茶艺表演,缓缓拉开距离倒酒,花包里酒水上部泛起均匀小泡沫。“碗豆大小,65度。”严乐一边说,一边把花壶递给裁判组,让化验员用仪器复核酒度。

“小严花壶打得真好!”即将退休的老师

傅冯涛拍手叫好。有着38年制酒经验的冯涛是小有名气的制酒工。在西凤集团千余名制酒工中,冯涛是少有的可以正反手拿勺,左右手装甑的酿酒高手。经他酿出的酒不仅品质好、产量高,更难能可贵的是年年高产,还培养出一批年轻骨干。

这次竞技还增加了酒醅研判选项。冯涛说,装甑和打花壶是基本功,酒醅研判才是硬功夫——通过鼻闻判断发酵程度,用手感测水份,给出加水量和温度调整建议。

每年农历九月九,先秦以来的古法酿酒开始一年一度的立窖(土窖池维修和糊上新泥),随后进入9个月的生产周期。循环续植发酵是古老的酿造工艺,发酵酒醅蒸酒后,加入原料继续发酵,循环六轮

淘汰,依次循环。

冬如桃花,夏如血,这是流传下来的优质酒醅颜色标准。年轻的制酒工要掌握这一要领,并不是那么简单。

当天,30名酿酒工参加装甑、酒醅研判和打花壶比赛,三项比赛第一名将授予企业工匠之星称号,前六名都给予一定奖励。

西凤集团工会主席陈红军说,制酒是小众行业,职工只有真本事才能脱颖而出。几年来,该集团制酒领域的技能人才培养有了一定成绩——制酒工刘峰荣获宝鸡市五一劳动奖章,从其他行业转岗的胡建勤师傅成长为高产标兵,农民工王胜利也蝶变为大牌“酿酒师”……

□本报记者 薛生贵

■酒金桥茶座■

受疫情影响,沈阳一部分企业面临优秀熟练工流失的风险。一些企业纷纷调整薪酬分配制度,向一线倾斜。有的企业宁愿中高层管理者降薪,也要保证一线职工不减薪,千方百计留住这些宝贵的人力资源。许多企业还开展培训,为职工规划事业来挽留人才。同时,政府也通过出台多项帮扶政策,帮助企业解决这一难题。(5月13日《工人日报》)

民间常有“三年学徒,四年帮作”的说法。意思是要学好一门技术,需要在实践中经过较长时间的“摸爬滚打”,方可熟能生巧,得心应手。可见,企业中培养出一批熟练的技能职工,实在是一件很不容易的事情。目前,不少企业复工复产后,生产和经营上都面临着许多困难,出现了一些优秀熟练工纷纷离开的现象,这对企业今后的生存和发展带来严重影响,应引起政府和企业的重视。

笔者以为,沈阳市政企合力,想方设法挽留一线优秀熟练工的做法是明智之举:首先,能从长计议谋发展,坚持“要留事业先留人”的理念,为企业的重生和发展积蓄了力量。因为优秀熟练工是企业产能的创造者,是宝贵的财富,留住他们,就能留住事业,留住发展的机会,也能从困境中寻找新的生机;其次,企业有困难,管理者要带头维护好职工的权益,这种舍“小家”保“大家”的精神,能充分凝聚人心,增强职工克服困难的勇气和信心,使上下同舟共济,共克时艰;再次,企业利用业务不饱和、时间充裕时开展培训,一方面可以充实职工的学习、工作和生活,减少他们焦虑和急躁的情绪,以时间换得空间。另一方面也为职工补充了新知识新技能,为企业的发展注入活力。这样的做法,值得学习!

□费伟华

挽留优秀熟练工是明智之举



5月16日,延安市安塞区,长庆油田水电厂线路施工大队线路维护三队高沿35KV线路正常春检。多年来,长庆油田水电厂围绕油区这个“特殊群体”,紧盯“少停”,覆盖“多供、优检”。 □俱伟 摄

建立班组“谈心角” 打开职工“话匣子”

“工会主席跟班作业时,我发了些牢骚,他专门找相关岗位人员协商,化解了工作中的扯皮闹心事,工作好干了,我心里一下子敞亮了。”近日,说起班组的“谈心角”,中国铁路西安局集团有限公司新丰镇机务段新丰运用车间乘务员小李讲道。

该段地处陇海、包西、宁西、西韩、西康、西平西等6条干线交汇的咽喉部位,每天出退勤的机车乘务员约400人。为避免职工将不良情绪带入岗位,该段在各班组设立“谈心角”,各级干部在跟班作业时,趁现场检查时,与一线职工坦诚交流,以唠家常的方式打开职工的话匣子,了解并尽力化解一线职工的烦心事。

该段绝大部分职工作业为“三班倒”。根据职工上岗时段分散、工作压力大的特点,该段采取“集中谈、分层谈、岗位谈、重点谈、走访谈”等多种方式,让职工倾诉烦恼,反映工作和生活中的困难。

该段分班组长、业务骨干、一线职工等不同谈话对象,分别拟定谈话内容,按照“业务对口、专业对应、重点对照”的原则,了解职工遇到的工作难题。对思想不稳定、违章频发的职工开展重点谈心,走进他们的内心,解开思想疙瘩。对生活困难、上班情绪不佳的职工,段领导班子成员和车间干部上门家访谈心,解除职工的后顾之忧。自4月初设立“谈心角”以来,该段开展主题谈心活动96场次,帮助一线职工解决实际难题26件。 □刘伟龙

■班组天地■



5月18日,国网商洛山阳县供电公司共产党员服务队队员王宪、赵治会在十里铺街办高一社区向村民介绍安全用电知识。 □王森 摄

■一线传真■

大唐延安热电厂 劳动竞赛激发新活力

近期,大唐延安热电厂以“转观念、强作风、比奉献、争一流”为主题的全年劳动竞赛系列活动全面启动。

该厂结合2020集团公司“高质量发展”年,抓住生产经营的关键点、重点,精准设置竞赛活动项目,将技术创

新、素质提升、班组建设等多项内容融入其中,突出增强自主创新能力,强化提高职工技能素质,使竞赛真正成为广大职工施展才能的舞台。

该厂聚焦争发电量、电煤保供、拓展热力市场、大力发展新能源、可控费

用控制、承运承检和粉煤灰创收七项重点,开展“对标对表、增收节支”竞赛。同时,以背画系统图、“两票”和“六规”执行等项目为基本竞赛点;以钳工、转机、阀门检修等竞赛,提升检修技能水平;以提升管理干部水平为核心,开展管理提效竞赛,确保各项工作年度指标顺利或者超额完成。

同时,进一步完善细化劳动竞赛评比奖励机制,激发新活力,调动广大职工的积极性。 □胡明 周雨辰

合铜高速公路项目 按下工程进度“加速键”

由中国铁建投资集团投资建设、陕西省交通运输厅组织实施的合铜高速公路项目是国家“十三五”规划的重要基础设施建设项目之一。合铜高速复工后,铜川市印台区合铜办积极帮助、指导企业制定复工复产方案和疫情防控预案,向标段派驻联络员,一对一帮助各

标段解决复工复产中遇到的困难。

合铜高速土建10标线路全长8.045公里,其中位于印台区的漆水河特大桥和武家塬隧道是全线重点控制性工程。“自2月22日起,合铜高速土建10标在全线率先复工,确保疫情防控和施工两不误。”正在现场指挥的合铜高

速土建10标项目经理唐学成说。

截至目前,该标段路基土石方、桥梁桩基、墩柱、箱梁架设、隧道路面已恢复生产,后期路基工程将于6月份全部完工。

“合铜高速是陕西省2020年‘县县通高速’重点工程,全线共有主线桥67座,截至目前已完成桥梁架设29座。预计2020年底建成通车后,合阳到铜川行车时间缩短为1小时10分钟。”高速公路建设铜川市指挥部办公室主任寇军平说。 □李伟功 梁妮

中铁十二局集团一公司 职工“回炉”网上虚拟学校

职工“回炉”网上虚拟学校,完善内部百名“专家师资”库……为应对疫情对生产经营的影响,破解企业高产低效、盈利下滑难题,中铁十二局集团一公司近期通过各种方式促“提能增效”,并开展专项劳动竞赛。

竞赛重点围绕两项内容展开:一是“打造学习型企业,工匠型员工”活

动。公司制定了《关于建立员工能力评价制度实施办法》,将员工能力和薪酬、岗位、升职待遇挂钩。鼓励员工考取一级建造师、造价师、试验检测工程师(员)等资格证,划拨近千万元专项资金对优秀员工进行奖励,调动员工自学成才提素积极性。建立网上虚拟学校,完善内部

百名“专家师资”库,健全公司、项目部两级培训组织体系,提高培训频次、丰富培训内容。仅一个月时间,公司机关即组织线上培训15场,培训员工4700余人次。二是开展“开源增效,增收节支”活动。重新修订《技术改进、合理化建议奖励制度》,加大奖励力度。活动以现场难点为重点,以结果为导向,以提质增效为目标,在全体员工中开展工艺改进、工序优化、发明创造、废旧物资再利用、合理化建议、管理创新等活动。 □刘国清

西安航天动力研究所机械密封室 复工正当时

初夏的傍晚,西安航天动力研究所机械密封室的厂房内灯火通明。工人们穿着工服、戴着口罩,在岗位上有条不紊地忙碌着。

“小张,看你忙得抬头的空儿都没有,手头的活儿怎么样了?”

“正赶着呢!争取两个小时送过去做试验。”装配间内,张宝英回应着组长梅和平,检验员吕乐则在显微镜旁等候着。

这批“拳头”产品对于他们来说是重中之重,生产周期长、装配精度要求高,操作难度大。

“作为机械密封生产车间,我们今年承担了多系统新产品预研项目,这些系统对于我所新技术验证意义重大。虽然没有形成批量性生产,但进度要求特别急,某型号要求一个月完成系统生产,包括阀门、总装直阀等多种零件,这些产品正常生产周期需要三个月,现在必须一路绿灯,快马加鞭完成生产。”主管工作的副主任常涛说。主管车间生产管理以来,常涛已经适应了这样的工作节奏。“把设计、工艺、生产完美地结合起来,把技术转换为产品,这种日子,每一天都很充实。”常涛说。

如今,疫情防控进入“下半场”,如何集中精力把疫情防控工作做到位,有力有序推动复工复产,真正做到两手都硬、两场战役都赢。面对难题,机械密封室领导班子说:“我们有信心克服疫情影响,保质保量完成各项任务。” □梅小娟

中铁二十局电气化公司咸阳世纪大道西段改造工程项目部面对诸多困难,该项目部班子成员多次进行实地勘察,开展设计优化,从源头上实现降本增效,抓好过程控制,确保安全质量。因为组织技术人员商讨施工方案。 □刘红刚 摄



为加快南昌地铁3号线施工进度,把疫情耽误的时间夺回来,中铁电气化局铁路工程公司开展“建功立业3号线,鼓足干劲争先锋”劳动竞赛。在建设者的昼夜奋战下,5月15日南昌地铁3号线轨道铺设全线贯通,年底将开通运营。 □倪树斌 摄

心里有火、眼里有光的“老师傅”

他是一个阳光大男孩,作为一名90后,他扎根一线,埋头苦干,把汗水抛洒在钻研技术上,用自己的满腔热忱和执着,抒写了最美的青春年华,用勤奋踏实的工作作风、敢于担当的工作态度、精彩出色的工作业绩,成为了一个名副其实的技能高手。他就是陕西省五一劳动奖章获得者——林杰。

作为陕建五建集团技术中心BIM(建筑信息模型)中心的一名普通员工,林杰平时的主要工作是机电BIM深化设计和BIM软件实操培训。他是五建集团首批职业BIMer,一路见证了五建集团BIM技术应用的成长历程。

2014年初,林杰带着对未来的憧憬来到了陕建五建集团安装公司从事土建

BIM工作。刚入职时,为了能尽快上手Revit软件开始画项目,他白天练习软件操作,有不懂的地方就请教同事,晚上回家总结一天所学的新知识进行回顾。那段时间,他说,很多灵感都是在刷牙、洗澡,甚至上厕所时闪现出来的。自2015年进入BIM中心以来,他和同事每年都会一起组织Revit软件零基础培训、BIM委培等不同主题的专项培训。截至目前,陕建五建集团已有150人持有BIM等级证书,林杰可谓功不可没。

一分耕耘一分收获。林杰于2016年6月和2017年6月分别考取了中国图学会BIM一级证书和BIM二级设备证书。2016年12月参建的“灞渭商务中心三期”项目获得了中建协BIM大赛二等奖、中安

协安装之星三等奖、陕西省秦汉杯一等奖等BIM大奖。2019年参加陕西省职业技能大赛获得BIM决赛个人第一名、团队第一名的成绩,获得陕西省五一劳动奖章、陕西省技术能手荣誉称号。

林杰认为,“心里有火、眼里有光,心怀热爱、不惧前行”,新时代的青年唯有在不懈奋斗中才能够绽放青春的色彩,唯有持之以恒努力,才能够彰显青春价值。青春由磨砺而出彩,人生因奋斗而升华。自参加工作以来,林杰先后参与完成了十几个项目的机电BIM深化设计工作,在行业内获得多个奖项,并带领团队攻破多项技术课题,其中不仅有咸阳奥体中心、陕西省图书馆等省市重点项目,还有晋华浅水湾紫极台别墅、新长安广场、廊坊食品

加工厂等多个结构类型项目,更是凭借扎实的理论知识和精湛的实践操作,一举荣获2019年陕西省职业技能大赛BIM决赛第一名。

宝剑锋从磨砺出,梅花香自苦寒来。从一名普通大学生成长为年轻的“老师傅”,林杰在边做边学的过程中,收获了领导的肯定、同事的赞赏。 □马剑锋

■职场精英■